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Capitolul I
METODE DE REZOLVARE A
PROBLEMELOR DE ARITMETICA

[.17. METODA COMPARATIEI

A. ELEMENTE DE TEHNICA MATEMATICA

Problemele care se rezolva cu aceastd metoda se caracterizeaza prin faptul cd se
cer doud sau mai multe mirimi atunci cand legaturile/relatiile dintre ele se pot deduce
din compararea a doua situatii diferite, adica atunci cénd se cunosc cate doud valori
pentru fiecare mirime. Important este si observam cauza care duce la diferentierea
celor doua situatii.

Metoda consti in a face ca una dintre marimi sa fie adusi la aceeasi valoare. In
acest fel problema devine mai simpla, intrucét se elimind una sau mai multe necunos-
cute, in final rimanand o singura ,,necunoscuta”.

Dispunerea datelor intr-o astfel de problema se face cu respectarea relatiilor sta-
bilite intre marimi, comparatia dintre valorile aceleiasi marimi fiind pusa in evidentd
in mod direct prin agezarea valorilor aceleiasi marimi, unele sub altele.

Rezolvarea problemei se face prin eliminarea succesivd a necunoscutelor pana
se ajunge la o relatie cu o singurd necunoscuta.

APLICATII:
1. Trei caiete si patru creioane costd 10 lei, iar noud caiete §i patru creioane costd
22 lei. Cét costd un caiet? Dar un creion?

Solutie:
Bicaietey.. ... e B 0 4-creioane;. 5L ln ok i 10 lei
Blocatete. e n 4 CTEI0AMNE: vl visieislorins o iis i 22 lei

Diferenta de bani 22 — 10 = 12 lei provine din diferenta numarului de caiete: 9 — 3 = 6.
Deducem ci 6 caiete costd 12 lei, deci un caiet costd 12 : 6 =2 lei.

Din enunt, 3 caiete i 4 creioane costd 10 lei, deci 4 creioane costd 10 —3 - 2 =4 lei si
atunci un creion costd 1 leu.

Rdspuns: Un caiet costa 2 lei, un creion costd 1 leu.

2. Andreea a cumpdrat 5 caiete §i 3 creioane cu 116 lei. Pentru 4 creioane a plitit cat
pentru 3 caiete. Care este pretul unui caiet? Dar al unui creion?

Solutie:

S D sl A CTCIOANE, oo ol sisivmis parssiosincer 116 lei
Luam cantititi de 4 ori mai mari. Atunci:

Blcaiete oy 1.2 CTEI0ANE o wsims sivsininsinnsiss 464 lei

Deoarece 4 creioane costd cit 3 caiete, atunci 12 creioane costd cit 9 caiete.
Obtinem ci 20 caiete si incad 9 caiete costd 464 lei,
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29 caiete costd 464 lei, deci un caiet costd 464 : 29 = 16 lei.
3 creioane costd 116 —5 - 16 = 36 lei, deci un creion costi 12 lei.

3. Aflati trei numere naturale, stiind ci suma a cite doud dintre ele este 1 12, 164,
respectiv 130.
Solutie:
Notém x, y, z cele trei numere.
Avem:
x+y=112 (1)
y+z=164 2)
z+x=130 3)
Adunénd membru cu membru cele 3 egalititi, obtinem:
xtyty+z+z+x=112+164+ 130
2x + 2y + 2z =406
x+y+z=203 (4)
Comparam (1) si (4):
B Al srenune g
Comparam (2) si (4):

y+z=164

X+ y+z=203
Comparim (3) si (4):
P 0 aDy=203-130,y=173
x+y+z=203
Numerele sunt 39, 73 i 91.

=>x=203-164,x=39

4. Aflati numerele naturale a si b, stiind c¢i a + 6b = 135 si 2a + 3b = 90.
Solutie:
Din 2a + 3b = 90 obtinem ¢ 2 - (2a + 3b) = 180, adici 4a + 6b = 180.
Avem urmatoarele egalitati: a + 6b = 135
4a + 6b = 180.
Comparénd egalitatile, deducem cd 4a —a = 180 — 135, deci 3a =45 si a = 15.
Din 15 + 65 = 135 obtinem 6b = 120 si b = 20.
Numerele sunt 15 si 20.

S. 12 cutite i 10 furculite costd 156 lei, iar 15 cutite si 25 furculite de acelasi fel costi
270 lei. Cat costa un cutit i cat costd o furculita?

Solutie:

Daca 12 cutite si 10 furculite costd 156 lei, atunci 6 cutite si 5 furculite costd
1161ei:2 =78 lei (1).

Daci 15 cutite §i 25 furculite costd 270 lei atunci 3 cutite si 5 furculite costd

270 1ei: 5 =54 lei (2).

Comparand (1) si (2) deducem ca (6 — 3) cutite costi (78 — 54) lei, adici 3 cutite costa
24 lei.

Obtinem ca un cutit costi 24 lei : 3 = 8 lei.
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Apoi 10 furculite costd 156 lei — (12 - 8) lei sau
10 furculite costd 60 lei, de unde
o furculitd costd 60 lei : 10 = 6 lei.

B. PROBLEME DE CREATIVITATE

1. Intr-un bazin apa curge prin doud robinete. Daci se lasd deschis primul robinet
timp de 4 ore si al doilea 6 ore, in bazin se aduna 19440 litri de ap3, iar dacé se lasa
deschis primul robinet 6 ore si al doilea 4 ore, in bazin se adund 18360 litri de apa.
Cati litri de apa curg prin fiecare robinet intr-o ora?

Solutie:

Notim cu a si b cantitatea de ap3 ce se aduna intr-o ora de la primul, respectiv de la al
doilea robinet. Atunci:

s S e s 19440 ¢

T TR b masiidopn 18360 ¢

Obtinem prin adunare:

H0ae 38000, 2530 0B, 23521 37800 ¢ si apoi

7 R 00 D aibiinsatsmn 3780 ¢
4a ....euenenn.... T 15120 ¢

Comparam cu prima relatie: 4a ............... AbLE 2 85 15120 ¢
A AR o, 6b SR 19440 ¢

Rezulta:

2b=4320= b=2160
Si apoi 4a + 6 - 2160 = 19440 = 4a = 6480 = a = 1620

Intr-o oré prin primul robinet curg 1620 £, iar prin al doilea 2160 £.

2. a) Diferenta a dous numere naturale este 2013. Dac3 se dubleaza unul dintre nu-
mere, atunci diferenta devine 1003. Aflati numerele.

b) Produsul a dous numere naturale este 2013. Dacé se méreste unul dintre numere
cu 7, atunci produsul devine 6710. Aflati numerele.
Solutie:
a) Deoarece diferenta se micsoreazi, se dubleazi scazitorul. Acesta este 2013 — 1003 =
=1010. Descazutul este 2013 + 1010 = 3023, Numerele sunt 3023 §i 1010.
b) Fie a, b cele dous numere. Atunci g - b=2013 si a- (b + 7) = 6710. Din a doua
egalitate se obtine a- b+7-a=6710¢7 - a=6710-2013 <> 7 - a=4697 = a =671
si apoi b=3.

3. Patru mere cantiresc tot atdt ct 5 pere, 3 pere ct 7 piersici, iar 5 piersici cét 8
nuci. Daci pe un taler al unei balante agezim 3 mere, cite nuci trebuie sa agezam pe
celilalt taler pentru ca balanta s fie in echilibru?

Concurs ,, Pitagora”, 2002

Solutie:
G THETE i comns phamsms 3. pere =

3-4mere............... 3 Spere & 12 METE ivicorvinehoms 15 pere; (1)
I PErE (L. roeienin i i bis 7 piersici =
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8D Sperew’. ¥... 9. O S o Pplefsici & 18 .pere’.....0...iii 35 piersici (2)

Dini(1)si(2)=> 15 pere ............... 12 mere H UL
1)si @) 15 gere ............... 35 piersici = LR IMBEE s 35 piersici (3)

Dar'§ piersici Jhas, & 8 nuei = 7+ 5 piersici ............ 7 - 8 nuci =

= IOLPIETBICL ..« v i 56 nuci (4)

Din (3) i (4) = 12 mere ............. 56 nuci = 12 : 4 mere cAntiresc tot atdt cat

56 : 4 nuci = Pe un taler se agazi 3 mere, iar pe celilalt se asaza 14 nuci.
4. Trei gospodine au cumpdrat:
Prima: 3 kg de mere, 3 kg pere si 5 kg gutui si a platit 20 lei;
A doua: 6 kg mere, 4 kg pere, 2 kg gutui si a platit 28 lei;
A treia: 6 kg mere, 7 kg pere, 7 kg gutui si a platit 39 lei.
Aflati cat costd un kilogram din fiecare fruct.
Solutie:
Adunand cantitatile cumpdrate de primele dous gospodine obtinem ca:
9 kg mere, 7 kg pere, 7 kg gutui costd 20 + 28 = 48 lei.
Comparénd cu ce a cumpdrat a treia gospodina rezulti ci 3 kg de mere costd (48 -
~39) lei =9 lei, de unde aflim ci 1 kg de mere costi 3 lei.
Avem o altd problema:
3 kg pere, 5 kg gutui costd (20 -3 - 3) =11 lei
4 kg pere, 2 kg gutui costd (28 — 6 - 3) = 10 lei.
Atunci 12 kg pere, 20 kg gutui costd 4 - 11 lei = 44 lei.

12 kg pere, 6 kg gutui costd 3 - 10 lei = 30 lei.
Rezulta prin compararea relatiilor ca 14 kg gutui costd 44 — 30 = 14 lei, deci 1 kg
gutui costd 1 leu si apoi 3 kg pere costd 11 — 5 = 6 lei, deci

1 kg pere costa 6 : 3 =2 lei.

Rdspuns:

1 kg mere costi 3 lei.

1 kg pere costa 2 lei.

1 kg gutui costd 1 leu.

S. Numerele naturale a, b, ¢ verifica egalititile:
a:b=32,2-b-¢=16§i3:-a-c=48.
Aflati cele trei numere.
Solutie:
Egalitatile se mai scriu:
a-b=32,b-c=8,a-c=16
siatunci(a-b)-(b-c):-(a-c)=32-8-16
(@b c)=4096
(@b c) =64
Obtinema - b - c=64
Dina-b-c=64sia-b=32=>c=64:32,c=2.
Ding-b-c=645ib-c=8=>a=64:8,a=8.
Dina-b-c=64sia-c=16=>b=64:16,b=4.
Numerele sunta=8,5=4, c=2.
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1.2. METODA GRAFICA

A. ELEMENTE DE TEHNICA MATEMATICA

Metoda const3 in reprezentarea prin desen a diferitelor marimi care apar in pro-
blem3, evidentierea relatiilor dintre ele §i interpretarea desenului obtinut. Astfel, se poate
forma ,,schema problemei” urmaérind toate conditiile acesteia.

De reguld, mirimile se reprezintd prin segmente intre care se gésesc relatii astfel
incét toate segmentele si fie reprezentate in functie de un anumit segment (parte), a
cirui mirime o considerdm necunoscuti. Aflarea acesteia conduce apoi la aflarea tu-
turor necunoscutelor.

APLICATII:

1. Adi, Nick si Grig rezolva cele 133 de probleme ale unei reviste de matematica.
Aflati céte probleme rezolvi fiecare dacd Adi rezolvid cu 21 de probleme mai multe
decét Nick si cu 13 mai putine decat Grig.

Solutie:
. P | N k
| 1 1C
; P pezk Adi
b P +--214.23.. Grig

Reprezentim cu un segment (,,partea”) numarul de probleme cel mai mic. Acesta este
al lui Nick.

Atunci Adi rezolvd cu 21 de probleme mai mult, iar Grig cu (21 + 13) probleme mai
mult.

Numirul total de probleme este 133 si se reprezinta astfel:

: L, Bre oy B gt

Cele trei segmente reprezintd 133 — (21 +21 +13) =133 -55="78.
Un segment reprezinti 78 : 3 = 26 (probleme).
Raspuns: Nick a rezolvat 26 probleme, Adi a rezolvat 47 probleme, iar Grig a rezolvat
60 probleme.
Verificarea confirma ci numerele sunt cele ciutate:
26 +47+60=133
26 +21=47
60-13=47.

2. Adrian a imprumutat-o pe sora sa Andreea, oferindu-i suma de 860 lei in doua zile,
a doua zi suma de bani fiind cu 50 lei mai mare decét dublul sumei oferite in prima zi.
Aflati sumele de bani primite de Andreea in cele 2 zile.

Solutie: :

Reprezentim sumele primite de Andreea in fiecare dintre cele doud zile si in total.

In prima zi e SU02 =

1n a doua zi feten il ; P 20,

In cele doud zile | P ; . . p 50,

= t T T 1
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Cele trei pérti reprezintd 860 — 50 = 810 lei, iar partea reprezintd 810 : 3 = 270 lei.
Andreea a primit 270 lei in prima zi i 590 lei a doua zi.

3. Suma a doud numere este mai mare decat unul dintre ele cu 80. Aflati numerele daca
unul dintre numere este cu 60 mai mic decét celalalt.
Solutie: P

} — Primul numar

s P . 60 | Al doilea numir

Distingem doua situatii:

i) Suma este mai mare cu 80 decét primul numir. Atunci al doilea este 80 si numérul
mic este 80 — 60 = 20

ii) Suma este mai mare cu 80 decét al doilea numdr. Atunci primul numar este 80 si al
doilea numdr este 80 + 60 = 140

Numerele cerute sunt 20 si 80 sau 80 si 140.

4. Intr-o librarie erau 1234 creioane si stilouri. Dupa ce s-au vandut 87 de creioane si
43 de stilouri, numérul creioanelor rimase reprezinti o treime din numdrul stilourilor
ramase. Cate creioane si cate stilouri erau la inceput in librarie?

Solutie:

Fie P numirul creioanelor rimase dupd vinzarea a 87 de creioane si 43 de stilouri.

creioane | P el o

stilouri P . P : P . 1.}

1234

creioane
stilouri | 2 : P " P b P |
dupa vénzare:

Dupaé vanzare avem 1234 — (87 + 43) = 1234 — 130 = 1104 creioane si stilouri, adici
1104 : 4 =276 creioane §i 276 - 3 = 828 stilouri.
La inceput, erau 276 + 87 = 363 creioane §i 828 + 43 = 871 stilouri.

S. Media aritmeticd a 4 numere naturale pare consecutive este 2005. Aflati numerele.
Solutie:

Daci media aritmeticd a celor 4 numere este 2005, atunci suma lor este 2005 - 4 = 8020,
Fie p numirul cel mai mic.

Reprezentdm numerele i suma lor:

: 1 4

I P - 4 |

: P : 6

b P ' : ‘ 4 ' L 2 i 6 i?ﬁirelor

Cele patru segmente reprezinti 8020 — (2 + 4 + 6) = 8008, Numirul mic este 8008 : 4 =
=2002.
Cele patru numere sunt 2002, 2004, 2006, 2008.

16 | Matematicd de excelenta. Clasa a V-a



B. PROBLEME DE CREATIVITATE

1. Un utilaj se deplaseazi din localitatea A spre localitatea B mergand cu aceeasi viteza.
Dupi doud ore de mers, nu ajunsese la punctul intermediar C, mai avand de parcurs
14 km. Dupa cinci ore de mers, utilajul a ajuns in localitatea B, dar trecuse de punctul
C cu 25 km. Care este distanta de la 4 la C?

Solutie:
Notam cu p i reprezentim cu un segment distanta parcursa de utilaj Intr-o ord.
! p ] (1 . 1 ]
A o C B

14 25
Dupa doui ore utilajul ajunge in ,,punctul O” si, conform enunului, distanta OB este
de 14 + 25 = 39 km si este parcursd in (5 — 2) = 3 ore.
Viteza utilajului este 39 : 3 = 13 km/h, distanta 4O este de 13 - 2= 26 km, iar distanta
AC este 26 + 14 = 40 (km).

2. Tatil are cu 5 ani mai putin decit mama si fiul la un loc. Peste 7 ani, fiul va avea a
treia parte din vArsta mamei si toti trei vor avea impreund 108 ani. Ce vérstd are fie-
care acum?

Solutie:

Fie fvarsta fiului §i m varsta mamei, acum. Suma varstelor in prezent este 108 —3 - 7=
= 87 (ani).

s e ; 87 ani
tata (e e e 1=
5)

f+m=(87+5): 2 =46 (ani). Tatal are 46 — 5 = 41 (ani).
Peste 7 ani, mama si fiul vor avea impreund 46 + 14 = 60 ani.

S fiul
60 ani

ST T f+7, mama

Fiul va avea 60 : 4 =15 (ani), deci acum are 8 ani. Mama are in prezent 46 — 8 = 38 ani.
In concluzie, tatdl, mama si fiul au respectiv vérstele: 41 ani, 38 ani, 8 ani.

3. Suma a trei numere este 54. Cel mijlociu este jumatate din suma celorlalte doua.
Cel mic este cu 28 mai mic decit suma celorlalte doud. Aflati cele trei numere.
Solutie:

Fie a, b, ¢ cele 3 numere in ordine descrescdtoare. Dacd numarul mijlociu este juma-
tate din suma celorlalte numere, atunci dublul numarului mijlociu este egal cu suma
celorlalte numere.
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a s b

Az

Numirul mijlociu este 54 : 3 = 18.
Suma celorlalte numere este 54 — 18 = 36.
Din enunt avem:

c 28

—_—— 2
ook ABog -

Numarul mic este cu 10 mai mic decat numarul mare.

4
—

c+10 ik
a, | numairul mare

Suma lor fiind 36, deducem ca dublul numirului mic este 36 — 10 = 26.
Numdrul mic este 13, numérul mare 23, iar cele trei numere sunt 23,18 si 13.

4. Aflati cinci numere naturale a, b, c, d $i e, stiind ca sunt indeplinite simultan con-
ditiile:

1) a este de doud ori mai mare decét b;

2) c este cu 40 mai mic decat d $i cu 25 mai mic dect b;

3) d este de trei ori mai mare decit e;

4) suma celor cinci numere este cel mai mare numar natural format din trei cifre
distincte.
Solutie:
Sesizdm ca ,,legitura” intre numere o face e.
Reprezentdm numirul e printr-un segment si, in conformitate cu enuntul, obtinem urma-
toarele reprezentdri ale celor cinci numere:

B! e

— — 4

—t —t% ¢

—t — b

o o ' risebaiifok
b b

Suma numerelor este 987, reprezentatd de 16 segmente de lungime e, mai putin 85.
Atunci: 16 parti reprezinti 987 + 85 = 1072

O parte este 1072 : 16 = 67.
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a=6:67-30=402-30=372
b=a:2=372:2=186
c=3.67-40=201-40=161
d=3.67=201

e=67,

5. Despre Paul §i Andrei stim urmtoarele: peste 5 ani vérsta lui Paul va fi de trei ori
mai mare decat diferenta vérstelor celor doi, iar diferenta vérstelor celor doi este egald
cu vérsta lui Andrei de acum 2 ani. Ce varstd are fiecare?

Solutie:

Reprezentdm cu un segment AB = p diferenta varstelor si apoi completdm cu datele
problemei.

4 BT diferenta varstelor

o=l Py vérsta lui Paul peste 5 ani

et vérsta actuald a lui Andrei
B

c—2 23 vérsta lui Andrei peste 5 ani
B E

Diferenta vArstelor celor doi copii este constantd (aceeasi) oricAnd se va calcula. Privind
desenul 2 si desenul 4, observim ci avem reprezentate vérstele celor doi copii, iar
diferenta dintre CD si AF este redatd in desenul 1 (o parte).

Atunci (2 + 5) reprezinti chiar p, adica diferenta de varstd dintre Paul (mai mare) si
Andrei (mai mic).

Varsta actuald a lui Paul este 3 -7 — 5 =21 -5 =16 (ani).

Virsta actuald a lui Andrei este 7 +2 =9 (ani).
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